

# 奋勇争先 更加出彩 阔步迈进新征程

为党育人为国育才

## 周口开启特色教育名市新征程

记者 窦娜 张艳丽 文/图

一栋栋崭新的教学楼拔地而起，一间间教室装上了现代化的教学设备，一批批追梦学子在教育均衡发展的阳光雨露下茁壮成长……

教育是国之大计、党之大计。近两年，市委、市政府坚持为党育人、为国育才的办学理念，把立德树人融入教育各环节、各领域，着力培根铸魂、启智润心，持续改善办学条件，优化教育资源配置，全市教育呈现出蒸蒸日上、蓬勃发展的良好势头，在发展史上书写了浓墨重彩的一笔，教育现代化新征程的画卷正徐徐展开。

### “幼有所育”普惠普惠

在中心城区庆丰路南侧，一座彩色的“城堡式”建筑整洁漂亮，引人注目。这是周口市文昌幼儿园，一所普惠性标准化优质公办幼儿园。

“孩子特别喜欢这个幼儿园，每天回来都会和我们讲在幼儿园发生的事情。”2021年12月底，在周口市文昌幼儿园门口，放学来接孩子的田女士满意地说，让孩子上离家近、环境好、收费低的幼儿园，不仅减轻了经济负担，也方便接送，既省钱又省心。

走进幼儿园，偌大的户外场地映入眼帘。几十名幼儿正在户外，伴随着优美的音乐，跟着老师一起活动。在阳光下，孩子们蹦蹦跳跳，十分活泼可爱。幼儿园的户外场地区域化布置，有活动区、种植区、植物观察区等，还配有大中型玩具、多种户外器械，孩子们可以在里面玩耍、游戏、挖红薯。走进幼儿园综合教学楼，楼梯墙壁上贴挂着教师和孩子们制作的卡通装饰，精巧灵动、童趣盎然；多功能室、美工室、科学探究室等一应俱全；所有班级统一采用活动室、盥洗室、寝室一体化的空间格局，从多方面满足了幼儿成长的需要。贴心的设计、优美的环境、齐全的设施，为孩子们打造了一个温馨的“家”，孩子们在这里学习无忧、快乐成长。

每一颗“甜果”都摇曳着生机，每一张笑脸都绽放着希望。

不仅中心城区的幼儿园功能齐全，乡镇幼儿园的设施设备也逐渐完善。在扶沟县实验幼儿园里，室内、活动室、盥洗室、寝室等功能室齐全，钢琴、玩具、饮水机等配套设施到位，一部分孩子正在活动区内，玩着益智、过家家等游戏；室外，孩子们在滑梯上欢快地玩耍，在塑胶跑道上嬉戏，笑声朗朗。不少家长表示，孩子上幼儿园后更懂礼貌了，自己洗手、洗袜子，回家还给家长唱歌、跳舞，分享幼儿园里的趣事。

从城区到乡村，一个个幼儿园的建成与蓬勃发展，是我市全力推动学前教育事业发展健康发展取得的实效。

“百年大计，教育为本；教育成功，系于教师；教师，师德优先。”周口经济开发区颍上新城幼儿园负责人认为，师德是教师最重要的素质，是教师从业的灵魂，必须不断提升教师职业道德素养。

做事先做人，德育更要从娃娃抓起。每个传统节日都是中国人的精神信仰，为培养幼儿尊老、敬老、爱老、助老的美德，每年重阳节，周口市实验幼儿园都会组织各班根据幼儿的年龄特点开展敬老活动，不仅让孩子们了解了重阳节的意义，还让老人们感受到了孩子的成长与进步。

给儿童创造成长的乐园，是民之所盼，更是国之重托。市教体局相关负责人介绍，幼儿时期是智力开发和习惯培养的关键时期，学前教育是基础教育的重要组成部分，更是终身教育的奠基阶段。让幼儿园真正成为孩子们成长的乐园，将为孩子们一生的幸福打下坚实的基础。



升旗仪式。

近年来，我市持续实施学前教育三年行动计划，建立学前教育资源扩充机制，大力发展公办幼儿园，鼓励社会力量办园，“政府主导、公办为主、民办补充”的办园体制进一步完善，幼儿园办园条件和管理水平显著提高。

目前，全市公办幼儿园达651所，比2015年增加310所，基本实现每个乡镇有1—2所公办幼儿园；民办普惠性幼儿园2199所，比2015年增加1858所，普惠性机构覆盖率由21.75%提高到89.2%。学前三年毛入园率达到90.2%，比“十二五”末提高3个百分点，进一步满足了人民群众“幼有所育”的美好期盼。

### 义务教育更加优质均衡

“欲求木之长者，必先固其根本。”义务教育，作为造就人才和提高国民素质的奠基工程，其重要性不言而喻。

“十三五”期间，全市教育投入达480亿元，城镇扩容新建、改扩建中小学校279所，新增学位25.1万个；维修改造农村中小学校2167所，改造面积150.99万平方米，教育资源总量得到了显著扩充，办学条件得到全面改善，教育公共服务水平明显提升。

“教室是新的，操场是新的，图书馆是新的……我们学校什么都是新的，还漂亮，我们很喜欢这里。”1月5日，周口市实验学校二年级的文文和她的同学们非常高兴，他们不用期末考试，明天就开始了寒假生活。说起入驻4个多月的新学校，文文他们七嘴八舌夸赞着。

2021年9月，位于中心城区七一路东段的周口市实验学校正式投入使用。校园内，体育馆、食堂、教学楼、专业教室、图书馆、行政办公楼……崭新漂亮且功能完善的学校一亮相便吸引了众人的目光，赢得了孩子们的喜爱。

放学后，孩子们或在教室里读书、绘画、唱歌，或到操场上打球、跳绳……还有学生在心理健康教育活动室，与老师、同学互动游戏，从中体验不同的情绪，释放压力。开学之初，该校专门投入资金，设立了心理健康教育活动室，添置了必要的设备，并抽调具有专业知识和专业资质的老师，开设了心理健康教育课，这是该校的特色和亮点之一。

该校负责人介绍，为响应国家“双减”政策，在优化作业设计、控制作业总量的基础上，周口市实验学校结合实际，开展丰富多彩的校内课后服务，包

括人文、体育、艺术等多类课程，既培养了学生的综合素质及兴趣特长，又激发了学校办学活力，提升了教育服务能力。

在一株树苗只有甘露滋养方能成为栋梁。随着周口义务教育的迅猛发展，学生家长满意的同时，每一颗“种子”也正成为茁壮的绿苗，等待着在美好的春日里吐露芬芳。

### 高中教育品牌越擦越亮

普通高中教育是基础教育的顶端，也是九年制义务教育质量的一个检测口，同时又是高等教育的入口，并要接受全国高考的统一评价，乃民众关注的热点、重点。多年来，我们在高中教育发展上，不断创新体制、创新模式，为高中教育实现新的跨越奠定了坚实基础。

加大资金投入，扩大高中规模，提高教学质量是做大做强高中教育的根本保证。各级党委、政府采取新建、扩建、改建、多策并举、政府投资、学校挖潜、社会引资、多轮驱动发展高中教育，提升办学水平。“十三五”期间，普通高中改善办学条件项目投入56262.6万元，较“十二五”期间的36457.4万元，增加19805.2万元，增长54.32%。项城一高、郸城一高、西华一高、扶沟高中、太康一高、沈丘一高实现整体搬迁。市政府斥资5.6亿元建成的郸城一高周口校区（周口实验高级中学）于2020年9月1日建成投用，并实现与国家和省平台优质资源的共建共享。全市义务教育小学净入学率为100%，初中净入学率为100%，义务教育巩固率达到96%，全市义务教育基本均衡发展全部通过国家验收。

在持续改善教育硬件设施建设的同时，我市坚持立德树人，全面加强师德师风建设，不断提升教师队伍思想政治素质和综合素养，为培养高质量人才奠定基础。

主题班会设计、班级管理案例答辩、班级管理故事演讲、才艺展示……2021年末，川汇区33名中小学教师展示着自己作为班主任的基本功。

这是川汇区教体局举办的第一届中小学班主任基本功展示活动。活动中，参赛班主任准备充分，用心参与，展示了较高的管理水平与管理艺术，也展示了个人的综合素养。

市教体局有关负责人表示，中小学班主任基本功展示活动是我市积极探索新形势班主任队伍建设的一个新途径和新方法，为班主任成长搭建了平台，有利于推动班主任专业化发展进程，鼓励更多的优秀教师从事班主任工作，引领

建设一支师德高尚、业务精湛、传道授业解惑、教书育人图强的高素质教师队伍。

一株树苗只有甘露滋养方能成为栋梁。随着周口义务教育的迅猛发展，学生家长满意的同时，每一颗“种子”也正成为茁壮的绿苗，等待着在美好的春日里吐露芬芳。

### 会进一步拓宽劳动教育的深度、宽度和广度，让学生在劳动中树立正确的劳动观、价值观，做到学会劳动、热爱劳动、尊重劳动，最终享受劳动，同时引导学生强化责任担当意识，在认识世界的基础上学会建设世界、塑造自我，努力成为社会栋梁之材。

由周口高中教育特别是郸城一高、扶沟高中、太康一高、周口一高等学校的出色表现，目前，清华大学、中国人民大学、中国科技大学、南开大学等50所985高校在周口授牌优质生源基地。

“十三五”期间，全市高中阶段毛入学率90%，比“十二五”末提高5个百分点。2015年至2021年，我市普通高招上线人数、上线比率和优秀层人数持续全省领先，高中教育已经成为周口教育的一张金字招牌，一批具有优质教育教学资源的高中品牌学校活跃在广袤的豫东平原。

### 职业教育提档增速

作为人口大市，如何转化为人力资源大市，如何让每个人都拥有出彩的机会，职业教育扮演着举足轻重的角色。

1月8日，在北京一家餐饮单位，周口技师学院2019届中式烹调专业学生小刘正在后厨忙碌着。“中考后，根据自己的成绩我选择了中式烹调专业，也得到了家人的支持。”小刘告诉记者，现在大家对职业教育的看法改变了很多，不再认为是“考不上高中和大学的选择”“没出息、没前途”。得知自己还没毕业，就能在学校的推荐下到北京实习，不少亲戚朋友都向他打听学校的情况。

“实习期间包吃住，一个月还有近4000元的工资，既锻炼了自己，还减轻了家里的负担。”说起自己的实习生活，小刘抑制不住开心。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是广大青年通向成才大门的重要途径，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。

为充分发挥教师评价“指挥棒”作用，扎实落实师德师风教育落到实处，我市各职业学校坚持把师德师风作为评价教师的第一标准，引导广大教师“以德立身、以德立学、以德施教”，为落实立德树人根本任务提供重要保障。近日，在河南省高等教育学会举办的“建设高质量高等教育体系”主题征文

活动中，周口职业技术学院思政课教师孙黎以《以立德树人为根本任务的高等教育协同育人途径研究》为题，对新的育人途径进行论述，并荣获一等奖。

“在创作过程中遇到困难时，老师为我们提供了帮助和指导，学校也为我们提供了必要的创作条件，正因为如此，才使得‘保安小郭’这个IP有了生存的土壤，有了今天的知名度和影响力。”周口交通技师学院电子商务专业学生郭修志感激地说。

郭修志口中的“保安小郭”，是他和几个志同道合的朋友共同推出的IP，其团队创作的短视频，以学校保安的视角，表现学校面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，从最初的无所适从到从容应对的曲折历程。视频虽短小，却不乏亮点和趣味性，新奇不落俗套。在某短视频平台发出后，短短1小时浏览量达到5000万，截至2021年12月，已坐拥粉丝79.5万，获赞1391.9万次。

“一直以来，学校都要求老师要清楚每个学生的优点、缺点，做到扬长避短，放大个人特长，重点培养，让学生未来能更好地就业，以一人带动一家人。”该校一教师介绍，郭修志所在的专业就业前景好、岗位覆盖面积广、工作环境优，目前学生基本实现对口就业，就业率可达99%，月收入均在5000元以上。

……

在我市，还有许多通过就读职业学校，最终走向成功的典型案例。这充分证明了职业教育也能造就优秀人才，职业教育也能成就人生梦想。

近年来，市委、市政府空前重视职业教育，先后出台《周口市人民政府关于进一步推进全民技能振兴工程的若干意见》《周口市人民政府关于加快发展现代职业教育的若干意见》等文件，将职业教育纳入经济社会发展规划和业绩考核指标体系，全面推动职业教育改革和发展，在“人人持证、技能河南”建设中走在前、作表率、当标杆，职业教育以前所未有的速度驶入快车道。

目前，我市现有各级各类职业院校30所，其中，高职院校5所，中等职业学校25所；拥有专业186个，专职教师5244人，在校学生10.4万人，年培训能力20万人次以上；中职毕业生就业率达94%，对口升学率96%，高毕业生就业率95%。2019年6月，周口科技职业学院成功升本，更名为河南科技职业大学；2020年周口联营职专及周口高级技工学校分别晋升为周口交通技师学院和周口技师学院；2021年周口文理职业学院正式挂牌。

“全市上下要抢抓机遇，乘势而上，锻长补短，奋力突破，建设职业教育创新发展高地，全力打造产教融合城市，加快推动人口资源大市向人力资源强市转变，争取在全省职业教育高质量发展方面先行一步、引领示范。”在2021年12月19日举行的周口现代职业教育高质量发展论坛上，省委常委、周口市委书记安伟响亮地提出。

为高质量发展职业教育，市委、市政府确定实施“112311”工程，即实施职业教育和技能教育双轮驱动，发展加快现代职业教育，到2035年把周口建成产教城融合城市，“十四五”期间奋力建设职业教育创新发展高地，率先建成全省乃至全国的技能人才高地。

从“没学上”到“有学上”，再到“上好学”；从弱到强，从有到优……改革开放以来，教育发展的巨变，为周口今天蝶变提供了磅礴力量。站在新的历史起点，周口厉兵秣马，向着特色教育名市、职教强市的未来发力前行。



足球场上活力四射的学生。



户外游戏。



认真做美工。